

# Наш край – Забайкалье

Красная книга Забайкальского края

Целью создания Красной книги Забайкальского края было сохранить и оберечь редкие виды животных и растений, и организмов, находящихся под угрозой вымирания. На страницах документа можно найти красочные картинки представителей флоры и фауны, информацию об их численности, месте обитания, мерах, направленных на охрану биологических видов.

# КРАСНАЯ КНИГА

ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ЖИВОТНЫЕ

Сокращенно

**КРАСНАЯ КНИГА**  
ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ  
ЖИВОТНЫЕ

■ Раздел 1



**МЛЕКОПИТАЮЩИЕ**

# Животные, занесенные в красную книгу

## Даурский еж



Зверёк средних размеров. Длина тела до 30 см. Спина покрыта иглами. Общая окраска – от серого или песочного до тёмно-бурого цвета. При опасности ежи сворачиваются в клубок, прикрывая иглами все части тела.

Живет в степных и лесных участках с песчаной почвой. Ведут оседлый образ жизни. Питаются насекомыми; мелкими млекопитающими, яйцами. Зимой впадают в спячку.

# Речная выдра



Коротконогий с вытянутым туловищем зверь размером со среднюю собаку. На лапах плавательные перепонки. мех густой блестящий. Окраска коричневая различных оттенков. Щёки, горло, грудь и живот серебристого оттенка. Выдра прекрасно плавает и ныряет. При нырянии уши закрываются кожистыми перепонками. Питается рыбой, земноводными, птицами, моллюсками и мелкими млекопитающими.

# Леопард



Крупная кошка с вытянутым туловищем на коротких ногах и относительно небольшой головой. По всему телу разбросаны сплошные или кольцевидные пятна.

На Дальнем Востоке держится преимущественно в горных лесах, но иногда на безлесных горных хребтах и в равнинных лесах в местах с небольшим количеством снега. Хорошо лазает по деревьям. Активен вечером, в первую половину ночи и рано утром. Основная пища: дикие копытные (косуля, молодняк кабана и изюбря, кабарга, пятнистый олень), зайцы и другие грызуны, а также птицы.

# Дзерен



Антилопа плотного, но изящного сложения на тонких, стройных и крепких ногах. Самки безрогие.

Окраска верхней части тела светлая песчано-серая. Живет в степной местности. Дзерены – высокостад-ные животные.

# Монгольский сурок, или тарбаган



Сурок среднего размера. Длина тела до 56 см. Обитает в степи. Ведёт семейно-колониальный образ жизни. Семьи состоят из 2–18 особей.



# Маньчжурский цокор



Длина тела до 24 см, хвоста – до 5 см. Глаза маленькие. Ушные раковины отсутствуют. Забайкальский цокор встречается в луговых местообитаниях преимущественно лесостепных ландшафтов. Цокоры ведут исключительно подземный одиночный образ жизни. На участках обитания устраивают сложную подземную систему нор и ходов. Цокоры питаются подземными (реже наземными) частями растений.

# Мохноногий курганник



Крупная хищная птица, размах крыльев 140–160 см. На крыльях (в полёте) с нижней стороны видны большие тёмные пятна, на верхней – большие белые. Обитает в степи и открытых лугах. Предпочитает участки с присутствием скал, крутых сопок и отдельных деревьев. Гнёзда строит на скалах, деревьях, опорах ЛЭП, на склонах сопок, иногда на земле в ровной степи. Основу питания составляют мелкие мышевидные млекопитающие; реже ловит птиц.

# Балобан



Крупный сокол. Обитатель открытых степных и луговых участков в пределах степной зоны и лесостепи. На места гнездования прилетает в конце марта – начале апреля. Гнездится на скалах, опорах ЛЭП, одиночных деревьях, лесных опушках. Сам балобан гнёзда не строит, а использует готовые чужие. Основу питания составляют даурские пищухи, суслики, полёвки и мелкие птицы, в прошлом значительную долю занимали также тарба-ганы. Осенью откочевывает на юг, но часть птиц остается зимовать в Забайкалье.

# Даурский журавль



Крупная птица. Обычно гнездится на открытых заболоченных участках, включающих влажные или залитые водой (до 10 см). Питаются в основном клубнями и корневищами растений. С Торейских озёр и Онона на зимовку улетают в Юго-Восточный Китай на оз. Поянху в бассейне р. Янцзы

# Узорчатый полоз



Средних размеров змея, длина тела до 1 м (без учёта хвоста). Тело сверху серого цвета с красновато-коричневым оттенком. На хребте узкие поперечные тёмно-бурые пятна. Брюхо сероватое или желтоватое с бурыми пятнами. Зрачок круглый. Не ядовит.

Обитает в степной и кустарниковой местности, по склонам гор и оврагов. Питается мелкими млекопитающими, яйцами, птенцами и насекомыми. На зимовку уходит в конце сентября.

# Манул



Животное немного крупнее домашней кошки. Тело плотное, массивное на коротких ногах. Обитает в степях, а также в отдельных лесных массивах и на окраине лесного пояса. Ведёт оседлый образ жизни, дальние переходы совершает во время бескормицы. Основной корм: даурская и алтайская пищухи, колониальные виды мелких грызунов. Менее обычны в рационе манула птицы.

Спасибо за внимание!